
Imaginea "pieilor roşii" în Transilvania 
(secolul al XIX-lea şi până la Primul Război Mondial) 

Elena Andreea BOIA 

Pentru secole de-a rândul indienii sau "pieile roşii" au fost un simbol central al Lumii Noi. Exotismul, 
natura distinctă a culturii şi a civilizaţiei lor, dar şi lipsa unor mijloace de informare eficiente cu privire la 
populaţia băştinaşă a Americii sunt câteva dintre aspectele care au facilitat vehicularea pe Vechiul Continent 
a unor clişee şi stereotipii legate de fantastic, de extraordinar. Descrişi, încă de timpuriu1, ca un popor liber şi 
inocent, adevărat neam de "copii ai naturii" ce posedau toate calităţile fiinţei umane, aceşti "nobili sălbatici" au 
ajuns să întruchipeze, pe măsura amplificării diferendelor dintre colonişti şi amerindieni, postura de barbari 
însetaţi de sânge, cu predispoziţie spre crime, scalpări şi jafuri. Astfel de proiecţii imaginare s-au păstrat în 
mentalitatea multor europeni şi pe parcursul secolului al XIX-lea. Au fost sprijinite, probabil, de relatările 
celor care au intrat în conflict direct cu aceste populaţii, de operele artiştilor care au redat pe pânză scene din 
istoria Vestului american- George Catlin (1796-1879) 2

, Henry Farmy (1847-1916)3, John Vanderlyn (1775-

1852)\ John Mix Stanley (1814-1872)5, Asher B. Durand (1796-1886)6 etc.- sau de scrierile unor autori precum 
Chateaubriand, James Fenimore Cooper sau Karl May. 

1. Primele informaţii privind populatia amerindiană în Transilvania 

În Transilvania primele informaţii privind populaţia băştinaşă a Noului Continent au apărut încă din 
secolele 16-17 în lucrările cărturarilor Maximilian Transilvanus, Nicolae Olahul, Iacob Paleologul din Chios7 

1 Descrieri ale imlienilor cnre trăiesc într-o "Epocri de Aur a virtutii şi a inocentei" au apărut încă din secolul al XVI-Ien 
în scrierile lui Peler Mnrlyr. Dowi secole mai târziu, impnctul acestora va atinge punctul culminnnl, infiuen\ând nu 
doar curlilc europene, ci şi pc filosofii iluminişli. Aceştia din urmă, au făcut compara\ie între ceea ce ei au în\eles a fi 
"mul{imea indieni/ar liberi" şi statutul europenilor care trăiesc în lipsuri, subordonali unor variate forme de tiranie. Vezi 
Alvin M. Josephy. Jr, The Indian HerilClge of America, Houghlon Miffiin Company, Boston, 1991, p. 35. 
George Callin a pictat peste 450 de tablouri cu indieni dintre care amintim portretul "Thc While Cloud, Hcad chief 
of lowas" [1845) sau pictura "Buffalo Chase, Moulh of lhe Yellowslone" [1832). Vezi Victor Coroianu, Indienii nord
mnericClni.Triburi .. )efi de trib. Tmdi(ii şi cultură, ed. Gulinul, Baia Mare, 2003, p. 275. 

" Ilenry Farny a redal scene din viala indienilor folosindu-se de materialul etnografic adus din călătoriile pc care le-a 
făcut în zonele de Vest ale Americii. Şi-a manifestat respectul pentru acest popor şi cultura sa, pe care a încercat să îl 
surpridă în vialn de zi cu zi. Amintim, cu precădere, tabloul "In lhc Foolhills of lhc Rockies" realizat în anul1898. Idem, 
op.cit., p. 277. 

4 John Vanderlyn a pictat. la Paris, tabloul "Uciderea )anei Mc. Crea", la 25 de ani după înlâmplarea în care lânăra 
cnglezoaică, angajată în armată ca soldat, a fost omorâlă şi scnlpală de către indieni. Tabloul ce înfă\işa soarta lra~,'ică a Janei 
Mc. Crea, a ajuns, în cele din urmă, şi în America unde a fost expus timp de mai multe decenii. Idcm. op.r:it., p. 279. 
În tabloul intitulat "Osage Scalp Dance", Slanley redă imaginea dramatică a unui grup de indieni Osage, în costumele 
lor lradilionalc, execulând un dans înainte de a scalpn o tânără mamă cu un copil în braţe. Ibidem. 

<; Asher B. Durand continuă aceeaşi linie a atacurilor indienilor asupra albilor soldate cu luarea în captivitate a unei 
mame şi a copilului său. Ibidem. 

7 În Catechis Christirma (1574). învălalul protestant de origine greacă - stabilit în Transilvania - face o descriere a 
modului de vială al populalici din Mexic şi, chiar mai mult, îşi exprimă propriile păreri prin intermediul unuia din eroii 
închipuili ai naraliunii, Telephus, un indian ajuns la Cluj. Autorul combate sălbăticia colonizalorilor şi relevă gradul de 
cultură şi civilizalie atins de popoarele indigene mai evoluate din America Centrală. Paul Cernovodcnu, Ioan Stanciu, 
Imaginea Lumii Noi in Ţările Române şi primele lor contacte cu Statele Unite ale Americii până in 1859, EA, Bucureşti, 
1977, p. 18. 
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sau Jan Amos Komensky. Desigur, cea mai mare parte a acestora nu sunt foarte detaliate şi fac referire mai ales 
la indienii Americii de Sud şi Centrale, la supunerea silnică a acestora prin acţiunile conchistadorilor spanioli 

şi portughezi. 
Date despre indienii Americii de Nord au fost tipărite doar spre sfârşitul secolului al XVII-lea, în Ars 

heraldica ... (1695), scriere întocmită de către Ferenc Pariz Papai. În lucrare erau consemnate câteva dintre 
obiceiurile amerindienilor din Virginia precum cele de turtire a nasului la copii, de perforare a buzei inferioare, 
de tatuare a corpului după anumite rituri, de pictare a membrelor sau de confecţionare a vestimentaţiei şi a 
podoabelor ce urmau a fi purtate în cadrul ceremoniilor religioase8

• 

Volumul acestui tip de informaţii va creşte, apoi, pe parcursul secolului al XVIII-lea şi. mai cu seamă, în 
secolul următor, când materiale despre populaţia indigenă a Noului Continent au fost inserate în cuprinsul 
manualelor şcolare şi al unor enciclopedii, în paginile unor publicaţii periodice sau în lucrările tipărite în Europa, 
ce făceau parte acum din colecţiile unor biblioteci ardelene. Interesul pentru vechile civilizaţii precolumbiene 
se menţine pe mai departe. Autorii prezintă în scrierile lor date despre nivelul de cultură atins de către acestea 
şi, în general, acuză acţiunile colonizatorilor soldate cu distrugerea lor. Zaharia Boiu, de pildă, în a sa lucrare 
de geografie, întocmită pentru uzul şcolilor primare greco-orientale, condamnă atât "tirani'a şi bmtalitatea cea 
necreştinească şi neomenească", cât şi "lăcomi'a" europenilor care au cauzat moartea sau retragerea multor 
indigeni în zone mai greu accesibile ale continentului9

• Cel mai probabil, considerente asemănătoare 1-au 
determinat şi pe Nicola Nicolau să includă o biografie a binecunoscutului apărător al indienilor, Bartolome de 
Las Casas, în traducerea efectuată după lucrarea literatului francez Pierre Blanchard, Plutarl! Nou sau pe scurt 
scrierea vieţilor celor mai vestiţi bărbaţi şi muieri a toate neamurile ... , lucrare dedicată vieţii celor mai ilustre 
personalităţi ale istoriei universale10

• 

Însă, treptat se impune conştiinţei transilvănene un alt tip de indian, cel al supravieţuitorului izolat în 
pădurile seculare ale Americii de Nord, o personalitate puternică ce refuză cu orice preţ să îşi abandoneze 
vechile credinţe şi obiceiuri. Un astfel de personaj alimenta gustul pentru senzaţional, pentru faptele de 
excepţie, a unei populaţii aflate în plin proces de modernizare. De cele mai multe ori, datele despre "pieile roşii" 
nu sunt foarte numeroase. Doar articolele din presă, din enciclopedii şi din două-trei manuale şcolare sunt ceva 
mai detaliate. Dar ajung a fi completate, în primul deceniu al secolului al XX-lea, de contactul nemijlocit cu 
cei "100 de Indiani din America de Nord"11 ce întregeau trupa celebrului cercetaş american William Frederick 
Cody, poreclit Buffalo Bill, de cele câteva broşuri în care erau redate scene din viaţa de frontieră a Americii de 
Nord- "Motav, Indianul ajuns în sclavie", "Buffalo Bill cu Occidentul selbatic", "Între Pieile roşii şi Trădători", 
"Ossidov, Indianul înfricoşat", "Cel din urmă Sitting-Bull", "Prisonieml Siuxilor" şi "Buffalo Bill în codrul 
secular- istorioară din viaţa indienilor" -, tipărite la librăria Ciurcu din Braşov în colecţia cu titlul "Biblioteca 
poporului"12

, sau de lucrările despre indieni editate în germană şi aflate pe rafturile unor biblioteci publice 
sau private. În notele sale memorialistice- Braşovul de altădată-, Sextil Puşcariu, de pildă, mărturisea faptul 
că, pe vremea când era elev la liceu, a lecturat în această limbă numeroase scrieri despre populaţia indigenă a 
Statelor Unite şi, chiar mai mult, că a tradus în română un volum întreg, Pasărea preeriilor13

• Coroborate, toate 
aceste categorii de informaţii au ajutat în mod sigur la cristalizarea unui portret cât mai complet al indianului 
nord-american. Atenţia era îndreptată cel mai adesea spre trăsăturile fizice, temperamentul, caracteristicile 
vieţii, credinţele şi obiceiurile acestei populaţii atât de exotice. 

" Idcm, p. 25. 
9 Zaharia Boiu, Elemente de geografia pentru scolele populari române greco-orientali, Tipografia Arhidiecesană, Sibiu, 

18G9, p. 258. 
10 Paul Cernovodenu, Ioan Stanciu, op. cit., p. 54. 
11 Cel putin, aşa se specifica pc unul din afişele ce anunta spectacolul trupei americane şi care a fost inserat în paginile 

publicitare ale publica~iilor periodice româneşti din Transilvania. 
1 ~ Din "Biblioteca poporului". Editura librăriei Ciurcu, Bmşov. Vezi coperta broşurii Buffalo Bill în codrul sccular.lstorioarri 

din viata indienilor, ed. Lib. Ciurcu, Braşov, 190?. Lista acestor naratiuni a fost tipărită şi în "Calendarul nou pe anulu 
1903", publicat tol la Braşov. 

" Volumul Pasărea preeriilor urma a fi editat de către librarnl Haiman, la Bucureşti. Acesta din urmă, însă, a dat faliment, 
iar lucrarea a rămas în manuscris. Sexlil Puşcariu, Braşovul de altădată, ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1977, p. 257. 
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2. Indieni "veritabili" în Transilvania 

Aşa cum deja am precizat, în vara anului 1906, trupa binecunoscutului vânător de bizoni, Buffalo Bill, a 
organizat mai multe spectacole în localităţi importante ale Transilvaniei- Timişoara (9 iul.), Arad (10-11 iul.), 
Alba-Iulia (12 iul.), Sibiu (13 iul.), Braşov (14-15 iul.), Sighişoara (16 iul.), Cluj (18-19 iul.), Târgu-Mureş (20 
iul.) şi Oradea (21 iul.). Seria acestora făcea parte dintr-un lung turneu cunoscut sub numele "Buffalo Bill Wild 
West"- prin America şi Europa- şi iniţiat de către William F. Cody14 în anul1883. Erau prezentate mai multe 
scene din viaţa pionieilor şi a indienilor, "în timp de pace şi de luptă", şi erau reconstituite câteva dintre scenele 
bătăliei de la Little Big Horn (1876)- dusă împotriva triburilor Sioux şi Cheyenne -,soldată cu înfrângerea şi 
uciderea generalului american George Armstrong Custer [1839-1876). Totul culmina cu confruntarea directă 
dintre Buffalo Bill şi Yellow Hand, în urma căreia căpetenia indiană îşi pierde viaţa. La sfârşitul acestei scene, 
William F. Cody ridica deasupra capului coroana de pene şi smocul de păr al adversarului său15 • 

Spectacolele trupei americane s-au bucurat în Transilvania de o largă popularitate. "Vineri se dau cele două 
representaţiuni ale colonelului Cody, numit Buffalo Bill. Interesarea e mare în oraşul nostru faţă de ele, şi se 
prevede aglomerarea unui public imens de mare în scopul ca se vadă ram] spectacol", arăta extrem de încrezător 
unul din redactorii "Telegrafului român"16

• De altfel, în afara caracterului lor exotic, acestea au avut parte şi de o 
campanie publicitară pe măsură. Un agent de presă le preceda cu câteva zile pentru a pregăti sosirea lor în locurile 
stabilite. Erau plasate afişe publicitare de mari proporţii în zonele cele mai aglomerate ale oraşelor- 3 m înălţime 
şi 10 m lungime-, dar şi în paginile unor publicaţii periodice. Pe lângă toate acestea, presa aredeleană mai oferea 
cititorilor săi şi informaţii despre dimensiunea impresionantă a trupei, formată din" 800 de oameni şi 500 de cai", 
sau cu referire la compoziţia reprezentaţiilor ce urmau a fi susţinute. De regulă, numărul programelor varia în 
funcţie de mărimea şi de importanţa localităţilor- patru reprezentaţii la Cluj şi Braşov, trei la Arad, două la Sibiu 
etc .. Toate, însă, au întregistrat audienţe record pentru acele vremuri. "A fost lume multă, atât eri după ameazi, 
cât şi sera"17

, "Sibiul a avut o zi de adevărată fierbere" 18 sau " ... au luat pmte vre-o 25.000 persoane"19 erau doar 
câteva dintre comentariile redactorilor unor ziare din Arad, Sibiu şi Braşov. 

Deşi programul era destul de variat, reprezentarea Vestului Sălbatic american a fost aspectul care i-a 
impresionat cel mai mult pe locuitorii provinciei intracarpatice. Avea un caracter exotic, dar şi o puternică 
notă educati vă. Constituia o lectie vie de istorie pe care aceştia o aşteptau cu mare nerăbdare. Numerele care au 
compus spectacolul "nu ni-au impus atât prin prestaţirmi artistice, pe cari le oferă în diua de azi representaţiile 
unui circ modem ... , ci prin representaţirmile în massă ale diferitelor seminţii americane, cari ni-au oferi aşa
dicend o br1cată din viaţa poporelor din continentul american"20

, avea să mărturisească redactorul unui cotidian 
braşovean. Cei o sută de indieni "veritabili", "căpetenii ... cr1nevestele şi cu copiii lor"21, au constituit, de altfel, 
marea atracţie a spectacolelor. Unanim apreciate au fost aspectul lor fizic, portul, dar mai ales obiceiurile 
caracteristice sau după cum nota, extrem de entuziasmat, unul din spectatori " ... neîntrecuta măiestrie în 
călărit a indienilor în pielea goală şi fără şa, cari părea lipiţi de spatele cailor repezi ca săgeata"22 • Aceleaşi 

aspecte a fost subliniate, mai apoi, şi de către preotul Ioachim Triff, într-o condică ţinută la biserica din satul 
Vârd, judeţul Sibiu. Alături de expoziţia jubiliară de la Bucureşti, turneul trupei americane a fost considerat 
de către paroh drept unul din faptele memorabile ale anului 1906. Impresia cea mai plăcută a lăsat-o, conform 
mărturisirii sale, "jocurile, călăritul, strigătul şi portul"23 pielor roşii. 

14 William F. Cody s-a născut în anul1846 în LeCiaire, Iowa. A lucrul pe rând la c<iile ferate, într-o mină de aur, după caw 
s-a înrolflt în armată. În timpul Războiului Civil a luptat în campaniile duse împotriva indienilor Kiowa şi Comanche. 
Numele de Buffalo Billl-a primii datorită faptului că nimeni nu-l putea întrece în partidele organizate pentru vânătoarea 
de bizoni. În doar 17luni a reuşit să doboare peste 4000 de astfel de exemplare. A fost rechemat în armată în anui1B76 
şi, în urma unei luple, a reuşit să-I doboare pe Yellow Hand, căpetenia indienilor Cheyenne. Din această aventură a 
făcut, mai apoi, un scenariu pentru spectacolele sale. 

1 ~ Adrian-Silvan Ionescu, Turneul lui Buffalo Bill în Principute, în "Revista româna-americană", nr. 2, 1999, p. 42. 
tB "Telegraful român", nr.70, 29 iunie-12 iulie 1906, p. 3. 
17 "Tribuna poporului", Arad, nr. 123, 29 iunie-12 iulie 1906, p. 6. 
1
" "Telegraful român", nr. 72, 4-17 iulie 1906, p. 3. 

tu "Gazeta Transilvaniei", nr. 147, 5-18 iulie 1906, p. 3. 
zo Buffalo Bill, Idem, nr. 147, 5-18 iulie 1906, p. 3. 
21 "Tribuna poporului", nr. 115, 17-30 iunie 1906, p. 7. 
~" "Telegraful român", nr. 72, 4-17 iulie 1906, p. 3. 
z:• Adrian-Silvan Ionescu, op. cit., p. 47. 
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3. Reprezentări ale b~tinaşilor din America de Nord 

Unul din cele mai răspândite clişee în legătură cu autohtonii nord-americani se referă la aspectul fizic. 
Talia, fizionomia, vestimentaţia, accesoriile etc., trăsături ale unor indieni remarcaţi, cu mici excepţii, indirect 
au fost convertite în trăsături definitorii pentru întreaga rasă. "Tipu corporalu alti indienilor din America Nordică 
e atâtu de asemenea încâtu cine a vedutu pe unul, a vedut pe toţi ... " sunt cuvintele cu care debuta una din 
descrierile ce au fost tipărite în Foiletonul"Gazetei de Transilvania"24

• Statura "înaltă", "robustă", părul "Jung 
şi negru", pielea "roşiatică", fruntea "scundă şi turtită", oasele feţei "proeminente" reprezentau câteva dintre 
atributele care alcătuiau portretul tipic al indianului nordic, întâlnit în mai toate analizele de acest gen25

• 

Nici expunerile cu referire la îmbrăcăminte şi aceesorii nu variază foarte mult de la un autor la celălalt. 
Pieile de animale sau, pentru cei ce au acceptat oarecum să se "civilizeze", veşmintele europene, însă, "tăiate 
şi întocmite după gustulu selbaticilom"26 sunt obiecte vestimentare considerate caracteristice. În ceea ce 
priveşte accesoriile, în marea lor majoritate ardelenii par a fi de acord cu afirmaţia potrivit căreia indienilor 
le place "ornarea şi împopoţarea"27 • Pene, obiecte din aramă, dinţi şi cochilii de animale, dar şi substanţe de 
diverse culori, căci "vopsirea e o condiţiune indispensabilă a ornamentului lor corporalu", cu toate au un rol 
bine determinat. Indianul, se arăta în "Gazeta Transilvaniei", "înfige în peru câteva pene, la brânci şi fluierile 
piciorelom atârnă \'erige de aramă", iar în urechi poartă "inelr1 de aramă, ce-lu împovorează cu dinţi de animale 
şi cochiliP'28

• Acestea erau, de altfel, şi un indicator important al averii şi al poziţiei pe care individul o deţinea în 
cadrul tribului. Penele ataşate la cap sau la spate, de pildă, constituiau un semn clar al superiorităţii ierarhice, 
iar tipăriturile ar~elene ofereau cititorilor lor şi câteva imagini care să ilustreze cele afirmate. 

Dincolo de aceste descripţii care ţin de aspectul exterior, mult mai bine par a fi conturate trăsăturile 
caracterologice ale "pieilor roşii". Temperamentul "melancolic-serios"29

, calmul, capacitatea de a-şi masca 
suferinţele sau "expresiunea liniştită a feţei în toate împrejurările vieţii" 30 , dar mai ales "dom peste măsură după 
neatârnare"31 sunt atribute ale indienilor bine punctate. Pasiunea pentru libertate şi "statornicia în suferirea 
durerilor" constituie "însuşirile lor cele mai alese"32

, se exprima Ioan Rus în binecunoscutul său manual de 
geografie. Nu reprezintă, însă, singurele lor fapte "vrednice de toată preţuirea", înregistrate de către autor. 
Respectul pentru "cuvântul dat", ospitalitatea şi discursurile "pline de duh, de putere şi de simţiri înalte" ale 
unora dintre căpeteniile lor vin să completeze acest portret interior33

• Astfel de trăsături au fost re marcate 
şi de către alţi autori şi inserate, apoi, în paginile unor lucrări întocmite în folosul instituţiilor şcolare din 
Transilvania. Patricu Dragalina, spre exemplu, aducea la cunoştinţa cititorilor săi aspectele care trebuiesc 
admirate la aceşti "flegmatici" ai Noului Continent. Printre acestea figurau "indiferentismul faţă de lumea 
esternă", "rara abnegaţirme, de a suferi chinuri şi torturi înfricoşate", dar şi "măestria de a ascunde ori-ce 
injurie", ce-i drept, "până Ia vr'o ocasiune binevenită"34 • 

O parte a caracteristicilor mai sus amintite erau susţinute, apoi, cu ajutorul unor exemple concrete publicate 
în periodicele româneşti. Interesul locuitorilor din provincia intracarpatică se îndrepta asupra atitudinii pieilor 
roşii în fata unor decepţii survenite pe plan sentimental. Calmul şi înţelepciunea de care aceştia dădeau dovadă 
nu puteau decât să stârnească admiraţia cititorilor. Indienii, se arată într-un cotidian, "nu cunosc dramele de 
amom sângerose, tragediile familiare îngrozitoare, sinuciderile din caz1sa nenorocitelom amoruri şi uciderile 
prOl'enite din gelosia"35

• Indiferent că era vorba de un simplu refuz venit din partea vreunei fete, de adulter 

24 Indianii Statelor Unile, în "Gazeta Transilvaniei", nr. 72, 30 martie-11 aprilie 1891, p. 1. 
~~ Patriciu Dragalina, Geografie pentru institutele pedagogice şi şcolare secundare, Ed. Autorului, Caranseheş, 1892, p. 

89. Dariu Ion, Geografica patriei şi elemente de geografie universală, Braşov, 189G, p. 79. Constantin Diaconovici, 
Enciclopedia română, vol.I, ed. W. Kraffl, Sibiu, 1898, p. 142. Indianii Statelor Unite, loc. sus cit .. 

zn "Gazeta Transilvaniei", nr. 67, 5 septembrie -24 august 1878, p. 4. 
27 Idem, nr. 72, 30 martie-11 aprilie 1891, p. 1. 
2

" Ibidem. 
29 C. Diaconovici, op. cit., p. 142. 
:m "Gazeta Transilvaniei", nr. 72, 30 martic-11 aprilie 1891, p. 2. 
:n Dragostea şi căsetoria Indianiloru din America-nordică, Idem, nr. 57, 11-23 martie 1890, p. 1. 
"~ Ioan Rus, Icoana Pământului, voi. III, Tip. Seminarului, Braşov, 1842, p. 239. 
:n Ibidem. 
:<4 Patriciu Drăgălina, op. cit., p. 89. 
'~ Dragostea şi căseloria Indianiloru ... , loc. sus cit., p. 2. 

104 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



sau de părăsire a domiciliului conjuga!, în cazul în care cei doi erau căsătoriţi, rezolvarea diferendului se făcea 
de regulă pe cale amiabilă36 , iar tensiunile erau lăsate pe seama acelora care, după cum arăta un redactor, "se 
împărtăşescu de binefacerile culturii şi ale civilizaţiei"37 • 

Totuşi, alături de acest tablou al indianului înţelept, temperat, ospitalier şi independent s-a conturat şi 
o altă imagine, aceea a războinicului neînfricat, răzbunător şi crud în raporturile cu duşmanii, fie aceştia 
europeni sau chiar indieni proveniţi din triburi adverse. Indianul ca luptător "e temeram până la estremu. 
Atacă grozavu, se luptă până la mo1te", iar "decă e strâmtoratu, nu dă, dar nici nu primeste gmţia", se arăta în 
unul din numerele "Gazetei de Transilvania"38

• A ajunge în mâinile acestora echivala cu "a ajunge în mâinile 
morţii"39 • Şi nu era vorba de orice tip de moarte, ci una cruntă, extrem de dureroasă~0 • Îndepărtarea porţiunilor 
acoperite de păr ale corpului, cu precădere, a scalpului, constituia o practică destul de obişnuită în astfel de 
împrejurări, şi reprezenta, conform unor autori, cea mai "fierbinte" dorinţă a acestei populaţii. Totul părea să 
ţină de o credinţă a indigenilor nord-americani, conform căreia omul scalpat sau spânzurat nu avea nici o şansă 
să ajungă "în fericitele teritorie de venatu"~ 1 • Indianul se luptă "bucurosu" cu un european a cărui păr este ceva 
mai des, sublinia un cotidian braşovean, iar dacă îl învinge "îi belesce nu numai pelea de pe căpăţână, der şi cea 
de subsuorf'42

• Nici faţă de semenii lor "pieile roşii" nu manifestau mai multă compasiune. "În chinuri grozave" 
erau ucişi membrii unor triburi adverse, şi mai ales căpeteniile acestora care sfârşeau prin a fi arse de vii. Date, 
dar şi o imagine în care este înfăţişată soarta tragică a unui astfel de personaj sunt redate în săptămânalul sibian 
"Foaia poporului"43

• În sfârşit, informaţiile despre soldaţi "măcelăriţi"44 , cadavre mutilate "mmod11 oribilu"45 

sau familii eliminate46 nu au facut decât să întărească convingera unora în caracterul violent şi inuman al 
băştinaşilor din America nordică. 

Pe de altă parte, tot la conturarea acestei imagini, a indianului "sălbatic" şi "cmd", şi-au adus aportul şi 
câteva din obiceiurile lor extrem de sângeroase. Practica de a se auto-mutila în anumite cazuri, cu precădere, la 
pierderea unei fiinţe dragi a fost semnalată în Transilvania încă din anul1837. Era o modalitate de exprimare 
sau, mai bine zis, de "răzbunare" a durerii întâlnită de obicei la femei. În America de Nord "îşi taie muma câte 
un deget de câte ori îşi pierde câte un prrmc" şi în acest mod "câte una îşi sluteşte mai toată mâna", arăta "Foaia 
Duminicii"47

• Obiceiul era la fel de crunt şi în cazul pierderii soţului, a unei rude sau a vreunui amic. Cuţite 
înfipte în mâini, frunţi "zdrenţuite"48 sau degete tăiate şi aruncate în groapa defunctului49 sunt doar câteva 
dintre aspectele care au venit să întregească acest tablou destul de înspăimântător. 

În sfârşit, alături de aceste proiecţii imaginare, mai putem identifica şi câteva reprezentări ale indienilor 
ca victime a abuzurilor comise de către imigranţii europeni. La sfârşitul naraţiunii Buffalo Bill în codml secular 
- istorioră din viaţa indienilor, spre exemplu, amintind de luptele dintre pieile roşii şi trupele americane, în 
urma cărora şi-a pierdut viaţa însuşi Sitting Bull (1890), aceştia din urmă sunt acuzaţi pentru cruzimea arătată 
faţă de băştinaşi prin uciderea "mai ales" a copiilor şi a femeilor, fiinţe "lipsite de apemre"50

• În acelaşi timp, 
o publicaţie sibiană îşi informa cititorii despre "judecata aspră" a unui indian, împuşcat şi spânzurat de către 

:.r. În cazul unui adulter, arăta "Gazeta Transilvaiei", so!ul "nu fuce atcîta ceremonia, nu-şi smulge peru/, nu face se curgii 
srîngc şi nu su duc/ezri pc mortu, pe via{<i". Îşi conduce doar sotia la casa amantului care, la rândulsău, e obligat să-i 
plătească acestuia o despăgubire. Idem, p. 3. 

:17 I!Jidem. 
:m Indianii Statelor Unite, loc. sus cit., p. 2. 
'"' Între Indieni, în "Gazeta Transilvaniei", nr. 1, 1-13 ianuarie 1891. p. 1. 
4n Ioan Rus, op. c:it., p. 239. Constantin Diaconovici, op. cit., p. 144. Sandor Marki, Geografie pentru şco/ele civile şi 

superioare de fete, Sibiu, Tipogr. Archidiecesană, 1899, p. 170. O aventurii cu Indiani, în "Gazeta Transilvaniei", nr. 
244, 30 octombrie-11 noiembrie 1880, p. 3. 

41 Indianii Statelor Unite, loc. sus cit., p. 3. 
4z Idem, p. 2. 
4:

1 Ars pe rug. Moartea groaznicii a unui şef de India ni, în "Foaia poporului", nr. 27, 1-14 iulie 1907, p. 345. 
44 Între Indieni, loc sus. cit., p. 2. 
45 O uvcntură cu Indiani, loc. sus cit.. 
4
" Uesbunarea unui căpitan de Indieni, în "Foaia Poporului", nr. 20, 27 iunie-8 iulie 1910, p. O. 

47 Obiceiurile Indianilor din America, în "Foaia Duminicii", nr. 2, 10-iulie 1837, p. 15. 
46 Ibidem. 
4" O înmormântare la Indieni, în "Gazeta Transilvaniei", nr. 287, 23 decembrie 1890, p. 6. 
50 Buffalo Bill în codrul secular. Istorioară din ... , p. 30. 
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fermieri pentru că a furat câţiva caP1• Şase ani mai târziu avea să apară un alt articol în care "noii veniţi" pe 
continentul american erau prezentaţi într-o lumină mai puţin favorabilă. Redactorul acestuia îi învinuia de 
faptul că ar fi contaminat cu "bacilii Fersatulut' prizonierii de război, pe care i-au eliberat, în cele din urmă, 
pentru a răspândi virusul şi la ceilalţi membrii ai tribului. Acuzele sale nu se opresc, însă, aici, iar "lăcomia" 
locuitorilor de pe Vechiul Continent este scoasă din nou în evidenţă. De această dată, autorul accentuează 
scăderea continuă a teritoriilor din rezervaţii, generată de ridicarea preţului la aceste pământurP2 • 

Dacă cele expuse în rândurile de mai sus ne evidenţiază, mai ales, un portret al indianului ca bărbat, mult 
mai puţin reliefate sunt trăsăturile femeilor lor. De regulă, acestea se reduc la câteva observaţii întocmite fie 
pe marginea unor obiceiuri, fie în problema statutului pe care ele îl deţin în interiorul unui trib. Femeia ca 
"sclavă", îngreunată cu toate treburile gospodăreşti, total desconsiderată şi ignorată în societatea bărbaţilor, 
însă apreciată şi stimată de către soţ, este ipostaza cel mai des întâlnită în relatările de acest gen. "Femeia 
bună", arată "Gazeta Transilvanei", "e mândră dacă pote scuti pe bărbatulu seu de la ori ce lucru". Ea este aceea 
care "îi Jerbe mâncarea, îi case hainele, prepareză peile, uscă carnea de nutreţu, păzeşce şi înşeleză calulu" 
şi, deşi nu are "nici unu amestecu în afacerile tribului, şi nu îi e ertatu a intra în cortulu bărbaţiloru, în care se 
sfătuiescu" deţine o mare influenţă asupra soţilor, căci "mai toate se întemplă după mia loru"53

• 

"Valoarea" unei femei consta în numărul de copii la care ea dădea naştere. Era unul din aspectele care 
îi asigurau în mod sigur "cinstea"54 şi consideraţia soţului. Lipsa sau numărul mic al acestora îi putea aduce, 
în schimb, dispreţul întregii seminţii şi, implicit, a partenerului care se vedea nevoit să recurgă, în cele din 
urmă, la poligamie. De altfel, exemplele de acest tip sunt destul de numeroase la băştinaşii nord-americani. 
Obligate să muncească încă din copilărie, multe femei ajungeau în imposibilitatea de a deveni mame, iar cele 
cu ceva mai mult noroc dădeau naştere la maximum trei copiP5

• Tot ca o consecinţă a efortului fizic "uriaş" pe 
care femeile trebuiau să îl depună se prezintă, în cele din urmă, şi tendinţa de îmbătrânire rapidă a acestora. 
Informaţii despre acest pericol, dar şi cu referire la efectele sale concrete aducea la cunoştinţa cititorilor săi 
unul din redactorii "Gazetei de Transilvania". Într-un articol tipărit, în ultimul deceniu al secolului al XIX-lea, 
acesta avea să sublinieze următoarele: "De multe ori fetele şi femeile în etate de 16 ani se veştejescu, pentru că 
muncescu tare; astfel încât e fomte greu se scii, că de câţi ani e o femeia tineră indiană. Credi, că e de 40 seu de 
50 de ani, pe când ea nu are decâtu abia 20 seu 25 de ani"56

• 

Concluzii 

Primele date despre populaţia indigenă a Noului Continent au pătruns în Transilvania încă din primele 
decenii de la descoperirea Lumii Noi. Destul de sumare şi accesibile doar intelectualilor, acestea făceau referire 
la acţiunile conchistadorilor europeni soldate cu distrugerea marilor civilizaţii ale Americii de Sud şi Centrale. 
Odată cu sfârşitul secolului al XVII-lea, dar mai ales în secolele următoare, la nivelul imaginarului ardelean 
avea să se impună treptat un nou tip de indian, cel al indianului din parte de Nord a continentului, "sălbatic", 
"primitiv", ce refuză contactul cu civilizaţia europeană şi preferă traiul retras în vastele preerii. Un astfel de 
personaj, cu adevărat liber, care vieţuia în cea mai perfectă relaţie cu natura, avea să stârnească interesul unui 
număr considerabil de români ardeleni. Lucrul este confirmat atât prin prezenţa unor informaţii şi imagini- ce 
ne înfăţişează trăsăturile fizice ori obiceiurile pieilor roşii- în paginile manualelor didactice, ale enciclopediilor, 
ale publicaţiilor periodice sau ale unor broşuri, cât mai ales prin audienţele "record" înregistrate de către 
spectacolele circului american "Buffalo Bill Wild West" în provincia austro-ungară. 

În general, se poate observa că poziţia ardelenilor în raport cu populaţia indigenă a Americii de Nord 
nu a fost una neutră. Locuitorii acestei provincii au fost fascinaţi de personalitatea puternică a pieilor roşii, 

51 Judecată aspră, în "Foaia poporului", nr. 32, G/19 august 1906, p. 426. 
52 O rasă care dispare, în "Gazeta Transilvaniei", nr. 118,31 mai-13 iunie 1912, p. 3. 
53 Indianii Statelor Unite, Joc. sus cit., p. 1. 
54 Copiii indianilor din America nordică, în "Gazcla Transilvaniei", nr. 79, 7-19 aprilie 1891, p. 7. 
55 "Voia de-a ave mai multe femei zace în dorin{ a de-a m•e mai mulţi copii, lucru care c'o femeia nu 'fu potu ajunge, fiindcă 

Indianele de regulă suntu nefructifere, aşa că decă o îndiană are trei copii, aceea se socoteşte de unu lucru forte ram. 
Multe dintre ele suntu de totu sterpe. Cu usa sterpiciunii Joru zace în munca uriaşă, ce trebuie s'o ducă în deplinire Încă 
din copilăria lam." Dragostea şi căsetoriala Indienii din America de Nord, loc. sus cit., p. 3. 

56 Copiii indianilor din ... , Joc. sus cit.. 
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de calmul, de înţelepciunea, de ospitalitatea, de curajul războinicilor, care deseori nu ţineau cont de preţul 
propriei vieţi, dar mai ales de pasiunea lor pentru libertate. O impresie mai puţin plăcută a lăsat-o, însă, 
cruzimea pe care indienii o manifestau faţă de duşmani şi cazurile de auto-mutilare, deseori întâlnite la femeile 
din variate triburi. 

Totuşi, pe ansamblu atitudinea transilvănenilor faţă de acest popor a fost una de compătimire. Simple 
înştiinţări sau chiar avertizări cu privire la pericolul ce ameninţa cu dispariţia rasei indiene, au fost incluse în 
aproape toate materialele publicate în intervalul temporal analizat. Conflictele cu europenii, luptele interne 
dintre triburi, epidemiile şi alcoolismul erau câteva dintre considerentele cel mai des invocate de către cei 
care şi-au arătat interesul pentru destinul pieilor roşii. Deosebit de interesant ni se pare articolul cu titlul 
"O rasă care dispare", publicat în anul 1912, în coloanele cotidianului "Gazeta Transilvaniei". Redactorul 
acestuia încerca să tragă un semnal de alarmă asupra celor amintite în rândurile de mai sus şi, chiar mai mult, 
căuta să identifice principalele cauze care au generat această sumbră realitate. "Dorinţa nesăbuită de câştig" 
şi "cmzimea"57 europenilor erau principalele aspecte considerate răspunzătoare pentru, ceea ce el a numit, 
"tragedia pieilor roşii". 

The Image of the "Red Skins" in Transylvania: 
from to 19th Century till the First World War 

(Summary) 

Pervading Transylvania towards the end of the 161h century, the news aud descriptions of the original 
inhabitants of the New Continent - present between the pages of the newspapers, the didactica! manuals, 
encyclopedias and other booklets - have focused primarily upon two things: the relation between the 
colonists and the Indians; and, secondly, the archetypical traits of the common indigenous people, from a 
moral and physical perspective. As the predominant historical image of the Indian in the representations of 
the Transylvanian imagery has been that one of a victim, this portrayal has been completed with its moral 
correspondent. On this matter the Indian had the image of a skilled and fearsome, merciless and valiant warrior 
living in a pacific and serene community, in full harmony with nature. This perception- despite determined 
stories of savagery and brutality against the innocent (women and children), the radical sexist attitude of the 
Indians or of appalling killing customs - was to prevail aud to gaiu popularity being praised as symbol of the 
wise fighter for his own freedom against the greed, the abuses and the vile character of the conquerors of the 
New World and their civil coercion based upon society. 

57 O rasă care dispare, loc. sus cit. 
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